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на запитання: «Чи прищеплюєте Ви учням культуру навчальної праці?», 61,0% 
опитаних педагогів відповіли позитивно; 39,0% відповіли «Прищеплюю, але не 
регулярно». Отримані дані говорять про те, що значна частина педагогів таку 
роботу вбачає у навчанні учнів виконанню самостійної роботи, роботі в парах і 
виконанні певних тренувальних вправ з вирішення різного роду завдань. 

Як результат епізодичності даної діяльності, дві третини опитаних учителів 
(63,0%) відповідаючи на запитання: «чи часто учні готують самостійні виступи, 
доповіді, повідомлення з Вашого предмету?» відповіли «Готують, але не часто (або 
рідко)».  

Задля конкретизації ступеня підготовленості педагогів до організації 
трудового навчання молодших школярів було запропоновано відповісти на 
запитання. Питання передбачали розуміння таких понять, як «трудове 
виховання» і «працелюбність». На запитання «Розкрийте значення поняття 
«трудове виховання» більшість педагогів початкової школи не дали достатньо 
аргументованих відповідей. З опитуваних тільки 33 %змогли дати більш-менш 
розгорнуті й точні відповіді на поставлені питання. Більшість учителів початкової 
школи зазнавали труднощі при цьому і відповідали поверхнево, формально. На 
запитання «Що таке працелюбність?» отримали такі відповіді: 32% педагогів дали 
повні й розгорнуті відповіді; 24% відзначили, що працелюбність – особистісна 
якість, яка є результатом трудового виховання; 16% – активний інтерес до праці; 
17% – постійне вдосконалення трудових умінь; 8% – прояв волі, самостійності, 
дисциплінованості, бажання виконати роботу краще. Проведене анкетування 
довело, що значна частина учителів початкової школи (72%) вважають, що школа 
може досягти суттєвих успіхів у трудовому вихованні молодших школярів, при 
цьому наголошують, що великого значення надається позаурочній педагогічній 
діяльності. Проводячи бесіду, ми зрозуміли, що багато педагогів не вміють 
об’єктивно характеризувати трудові якості своїх вихованців.  

Отже, результати опитування засвідчили незадовільний стан 
підготовленості учителів початкової школи до організації трудового навчання  
молодших школярів, що не відповідає потребам сучасного суспільства й 
тенденціям модернізації освіти України. 

Література 
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ПОТЕНЦІАЛ МЕТОДОЛОГІЧНИХ ПІДХОДІВ У ФОРМУВАННІ 
МІЖЕТНІЧНОЇ ТОЛЕРАНТНОСТІ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ПОЧАТКОВОЇ 

ШКОЛИ ПІД ЧАС НАВЧАННЯ У МАГІСТРАТУРІ 
Атрощенко Тетяна Олександрівна − доцент кафедри педагогіки дошкільної та 
початкової освіти, Мукачівський державний університет, Мукачеве, Україна 

 
Ефективність формування толерантного ставлення до культури інших 

етносів залежить від активності майбутніх учителів початкової школи у якості 
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суб’єктів освітнього процесу. У свою чергу професійна підготовка майбутніх 
педагогів, які працюватимуть в новій українській початковій школі, перебуває у 
безпосередній залежності спектру методологічних підходів, які покладені в його 
основу освітнього процесу. У дослідженні ми виходили з тих міркувань, що 
методологічний підхід охоплює суть освітнього процесу в його нормативної формі і 
вказує, як найкращим чином діяти під час формування у майбутніх учителів 
початкової школи міжетнічної толерантності. Вважаємо, що у методологічній 
площині навчання у магістратурі має бути орієнтоване на реалізацію таких 
методологічних підходів, як компетентнісного, діяльнісного, культурологічного, 
особистісно орієнтованого, середовищного та системного. 

Так, компетентнісний підхід є цінним під час професійної підготовки 
майбутніх учителів початкової школи, адже ставить на порядок денний 
доцільність оптимального співвідношення теоретичної і практичної складової. У 
нашому баченні він володіє вагомим потенціалом для формування міжетнічної 
толерантності тому, що має позитивний вплив на міжкультурну компетенцію як 
невід’ємну частину міжкультурної комунікації. Встановлено, що компетентнісний 
підхід обумовлює позитивний вплив у таких двох ракурсах, як компетентність 
соціальної взаємодії в освітньому середовищі початкової школи та компетентність 
у спілкуванні. 

Діяльнісний підхід вважаємо важливим для формування міжетнічної 
толерантності у студентів оскільки він націлений на розвиток громадянської 
ідентичності та спрямований на розвиток ціннісних орієнтирів в поліетнічному 
освітньому середовищі початкової школи. Значущими стають складові, які 
розвивають індивідуальність студентів, створюють всі необхідні умови для 
саморозвитку та самовираження. У методологічній площині діяльнісний підхід до 
формування міжетнічної толерантності означає, що в цьому процесі ставиться і 
вирішується основне завдання – діяльність, що спрямована на розвиток 
гармонійної, морально досконалої, соціально активної, професійно компетентної 
особистості через активізацію внутрішніх резервів. 

Особистісно орієнтований підхід передбачає, що в центрі освітнього процесу 
знаходиться магістрант – його мотиви, потреби, цілі, здібності, неповторний 
психологічний світ. Виходячи з інтересів кожного конкретного студента, рівня 
його знань і умінь, викладач має змогу визначити навчальну мету заняття і 
спрямувати освітній процес на розвиток міжетнічної толерантності. На основі 
особистісно орієнтованого підходу усі методичні рішення (організація навчального 
процесу, використані методи, засоби, прийоми, способи) розглядаються через 
призму особистості майбутнього учителя початкової школи на основі врахування 
його індивідуально-психологічних особливостей. Потенціал цього підходу 
спрямований на вдосконалення педагогічної взаємодії між усіма учасниками 
освітнього процесу на основі: діалогу культур, актуалізації особистісного розвитку, 
посилення проблематизації навчання, відмови від рольових очікувань, звернення 
до особистісно-культурного досвіду. 

Під час обрання культурологічного підходу для формування міжетнічної 
толерантності майбутніх учителів початкової школи ми опиралися на потребу 
посилення культурологічного спрямування освітнього процесу у ЗВО, що 
забезпечить магістрантам розвиток здатності до самоосвіти, спрямує їх на 
утвердження гармонії, справедливої поведінки, толерантності в професійному 
середовищі. Вважаємо, що культурологічний підхід змінює саме уявлення про 
засадничі цінності освіти як винятково інформаційно-знаннєві й пізнавальні, 
нівелює вузько-наукову зорієнтованість її змісту, розширює культурні основи і 
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зміст освіти. У контексті цього підходу відбувається входження освіти в культуру, 
а також культури в освіту через її гуманізацію. Тобто культурологічний підхід 
передбачає таку організацію професійної підготовки майбутніх учителів 
початкової школи, яка реально базується культурних традиціях щодо розуміння 
потреби толерантності у цілому та міжетнічної толерантності зокрема у 
поліетнічному середовищі початкової школи.  

Обираючи середовищний підхід було враховано, що він допоможе в 
реалізації потенційних творчих можливостей студентів під час навчання у 
магістратурі та досягнути функціональну еквівалентність усіх складових 
освітнього середовища ЗВО. Тобто середовищний підхід під час формування у 
майбутніх учителів початкової школи міжетнічної толерантності забезпечить 
передачу студентам необхідних для функціонування в даній міжетнічній 
спільності норм життєдіяльності. 

Узагальнюючим є системний підхід, який розглядається у якості 
профілюючого для професійної підготовки майбутніх учителів початкової школи. 
У нашому розумінні саме цей підхід передбачає синтез усіх форм практичної 
діяльності з формування міжетнічної толерантності майбутніх учителів початкової 
школи в процесі навчання в магістратурі. Сутність системного підходу полягає в 
тому, що відносно самостійні компоненти, що використовуються під час 
формування міжетнічної толерантності розглядаються не ізольовано, а в їх 
взаємозв’язку, в системі з іншими. Системний підхід дозволяє виявити загальні 
системні властивості та якісні характеристики усіх складових елементів 
розробленої нами системи.  

Таким чином, підсумовуючи наголосимо, що усі підходи відрізняються 
теоретичними положеннями, термінологічними установками, предметом 
дослідження, їх максимально повне використання дозволить вдосконалити процес 
формування міжетнічної толерантності майбутніх учителів початкової школи на 
основі методологічного наповнення різних сторін освітнього процесу та 
забезпечить якісний результат – високий рівень міжетнічної толерантності для 
ефективної діяльності в поліетнічному освітньому середовищі нової української 
школи. 
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